

“新宁波人”在土耳其感受“抗震”氛围 这场“天灾” 如何影响国际贸易？

“现在，土耳其全国进入警备状态，救人成了第一要务。政府降半旗致哀，工厂和企业也深受影响。祈祷地震不要再发生了！”

2月7日，从事外贸的“新宁波人”梅蕾远在土耳其工业重镇布尔萨。一个月前，她陪土耳其籍男友、宁波海外传播官Erdem回到家乡，忙着拜访客户、寻觅商机。而突如其来的地震，让她的心弦立刻紧绷起来。

短短一天内，土耳其南部发生了2次7.8级地震，目前已致该国近7000人遇难，是今年以来全球规模最大的地震灾害。

大雪纷飞、地动山摇、房屋倾塌……由于离震中较远，梅蕾和Erdem并未感到震撼，但周围的一幕幕画面，足以令人感慨万千。

记者 严瑾
实习生 李一宁

“担心得连晚饭都吃不下”

梅蕾和Erdem在宁波美博集团工作。他们趁着“新十条”发布的契机，时隔三年重返土耳其。每天早上，他们不到5点就从布尔萨出发，直奔全国各地的工厂，再将信息反馈给国内同事，一个月内跑了近30家客户，收获“订单雨”。

这段“忙并快乐着”的生活，很快被突如其来的地震左右。当地时间2月6日凌晨4时17分，一场7.8级的地震袭击土耳其东南部。所幸的是，西部城市布尔萨距震中约800公里，梅蕾只是觉得一宿没睡好，直到早上醒来刷手机才得知天灾降临。

“我看新闻，土耳其地震了，你那还好吗？”梅蕾的微信弹出100多条国内朋友的信息，让她在异国他乡倍感温暖。她第一次在土耳其看到纷纷扬扬的大雪，不禁发了条朋友圈遥祝平安。

不料土耳其发生的是群震型地震。当天傍晚，梅蕾正在和朋友煲“电话粥”，她瞥了一眼Erdem递过来的手机，才得知又发生了一场7.8级地震，立马在微信敲下“裂开”的表情。她和Erdem逐一问候全国各地的客户，得知大家没事才松了一口气。

“电视里所有的频道，都在播放地震的消息。我看到衣衫单薄的人们在冰天雪地中受冻，更有人被埋在废墟，甚至在余震中眼睁睁地看着亲人离去，难过得连晚饭都吃不下。好在，我们在东部的客户都转移到了安全区。”梅蕾说。

那天，梅蕾所在的土耳其华人微信群也互助消息不断。有位母亲在震区附近，抱着孩子、裹着被子迅速逃到楼下；有人亲戚的墙上砖瓦掉了；更有人开通捐款账号，为灾区捐衣物和帐篷，主动请缨去梅尔辛地区做志愿者，转发中国驻土耳其大使馆的紧急联络电话……

据梅蕾所知，土耳其的华人大多居住在伊斯坦布尔、卡帕多奇、安卡拉等大城市，距灾区有一定距离，且她在群里没有看到其他宁波人。当她看到宁波蓝天救援队的4名队员出发支援土耳其时，再次感受到“灾难无情人有情”的力量。

目前，土耳其各地随处可见致哀的半旗，布尔萨的街头停满运送救援物资的车辆。人们把同胞的生命安全当成第一要务，大型赛事叫停、经贸活动暂缓。梅蕾和Erdem期盼临近震区、厂房坍塌、设备受损的客商们早日脱困。



2月8日的布尔萨持续下着大雪。受访者供图

“蝴蝶效应”如何影响国际贸易？

地处欧亚大陆“十字路口”的土耳其，是工业发达的新兴市场国家，和“外贸万亿之城”宁波有不少业务往来。当土耳其渡尽劫波，地震带来的“蝴蝶效应”，是否会对国际贸易造成影响？

据宁波市商务局数据，2022年宁波对土耳其的进出口额达121.9亿元，同比增长19.2%，差不多占宁波同期进出口额的1%。主要出口产品为基本有机化学品、电工器材、通用机械设备、家用电器等；主要进口产品为铜材、干鲜瓜果及坚果、成品油等。

记者了解到，这次地震所在的东部区域人口较密集，以农业和工业闻名，种植小麦、大麦、果蔬等粮食，生产纺织品、化学品和汽车零部件。但这里并非中国和土耳其经贸往来的重点区域。

据土耳其中国工商总会透露，受经济形势影响，在土耳其的浙商人数已从疫情前的近1万人锐减至一两千。宁波籍企业家、koko生产制造公司负责人沈秦威在土耳其阿勒地区设厂，公司距震中约900公里，员工平安。

他在接受《浙商》杂志采访时称：“由于震区靠近叙利亚，主要是土耳其人、阿拉伯人聚居，有战争风险。所以，很少有中国企业在那里经商。新希望集团在震区边缘建有工厂，所幸此次地震中也未受损。”

另有报道称，地震后土耳其东南部港口——伊斯肯德伦港的部分集装箱发生倒塌，并发生持续约27小时的火灾。记者查询“搜航网”等平台发现，上海港、宁波舟山港与该港口之间并无直达

航线，且该港主要进口原油及食品工业品，据此推测鲜有宁波企业的货物因此受损。

尽管直接影响有限，但地震给土耳其经济带来重创，将给后续经贸活动带来风险。2月7日，土耳其股市大幅下跌，两次触发熔断，而美元兑土耳其货币里拉的汇率，于6日创下1美元兑换18.85里拉的新高。此外，土耳其大选临近，变幻的政治局势将给双边贸易带来严峻考验。

“听说地震的消息，我第一时间问候了土耳其客户，得知他在伊斯坦布尔，一切平安。”宁波中基惠通外贸综合服务平台的褚经理告诉记者，“记得在2018年，土耳其爆发货币危机，当时就有客户差点无力支付尾款，希望今年一切顺利。”

中国信保宁波分公司相关负责人指出，在当前美元升值的背景下，里拉兑美元汇率存在大幅下跌的可能。突如其来的地震，不仅影响部分买方的正常经营，危及人身和财产安全，还将可能导致供应链局部受阻，进一步加大货币贬值、通货膨胀的风险。

该负责人建议，相关宁波企业应密切和买方保持沟通，给予必要的关心和人道主义援助。同时加强收汇跟踪，妥善处理买方延迟付款等需求，积极借助出口信用保险等政策性金融工具防范风险。

此外，该负责人建议企业针对性加强海外买方信用风险评估，通过中国信保宁波分公司海外资信调查服务，做好买方筛选，尤其是重点防范贸易欺诈风险。